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1. Beschreiben Sie, wie der Graph der Funktion x 7→ 2sin(3x+ π
2 )+1 aus dem

Graph der Sinusfunktion hervorgeht.

2. Von einem Dreieck ist bekannt: a = 3, b = 5, c = 6. Bestimmen Sie den Winkel
α. Vorüberlegung: Geht das eindeutig?

3. Von einem Dreieck ist bekannt: a = 6, b = 7, α = 30◦. Bestimmen Sie den
Winkel β. Vorüberlegung: Geht das eindeutig?

4. Seminaraufgabe:

• Zeigen Sie, dass d tan(x)
dx = 1

(cos(x))2 für alle x im Definitionsbereich des
Tangens.

• Zeigen Sie durch Überlegungen am rechtwinkligen Dreieck, dass
(cos(arctan(x))2 = 1

x2+1 für alle x ∈R.

• Zeigen Sie durch Ableiten von tan(arctan(x))= x, dass arctan′(x)= 1
x2+1

für alle x ∈R.

• Bestimmen Sie damit
∫ 1

0
1

x2+1 dx.

Zusatzaufgabe für Fortgeschrittene: Bestimmen Sie
∫ 1

0
1

x2+1 dx auf eine zweite
Art, nämlich indem Sie ausnutzen, dass man den Bruch umformen kann:

1
1−a = 1+a+a2+a3+·· · für |a| < 1. Wählen Sie a =−x2. Integrieren Sie jeden
Summanden einzeln. Wie kann man also π berechnen?
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